

**清** zhoumo 2020年4月

**25** 

庚子年四月初三 总第10969期





白城日报抖音

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545

聚义成鼎笔为文 词流顶情战"痰"行

-写在新韵古词首倡者、著名诗词家夏永奇新作《永奇抗疫词联》付梓之际

□本报记者 薄秀芳/文 王野村/摄

# 和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

着闪身进来,许是为了见证有着特殊意义的时刻。此时,已过 古稀之年的夏永奇,刚好将《永奇抗疫词联》的最后一首作品 完成上传。至此, 夏永奇专为抗击新冠肺炎疫情, 历时80天 创作的269首新韵词联作品集——《永奇抗疫词联》终于收 官。这期间,多少次苦觅寻词时的字字斟酌,多少个查阅资料的 不眠之夜……记录夏永奇这位以词联寄情的老共产党员,与一 线抗疫人员比肩而战、同仇敌忾的精神;抚平着他因感动于全民 战"疫"之举而激情澎湃的赤子之心。此时,陆游那句"夜阑卧听 风吹雨,铁马冰河入梦来"最为切合夏永奇的创作,每件作品,无 不饱含着他的拳拳之心、殷殷之情。

#### 真情所致勇担当 白城强音见诗网

1月25日,农历庚子年正月初一,本是举国同庆的传统节 日——春节,然而因新冠肺炎疫情武汉已封城。身在白城家中 的夏永奇与无数国人一样,心系江城,情牵同胞,让这一天少了 往年的喜庆。当天,有感于举国疫情防控的夏永奇,创作了一首 海协同治控防。中华愤,誓纵除疫虎,横扫瘟狼!人民生命肩扛, 不容缓,绝招次第强。作前端隔断,阻拦扩散;后期诊断,消灭迷 茫。锁定源头,拓开视角,科技攻关疾领航。信念固,必掀涛赤 县,奏凯重洋!"字字赤诚,句句激昂。夏永奇说,他虽不能亲上 一线参加抗击疫情,但对疫区同胞所处之境感同身受,要以文聚 力,以笔为戈,在这场同舟共济、众志成城的全民战"疫"中,用他 的词联倾情那些逆行者和英雄人民的壮举;用作品展示党和人 民心连心所发挥的强大力量;全力弘扬基层群众的奉献精神,从 而传递出更加强大的战胜疫情的信心和力量。

在创作伊始,夏永奇第一时间向中国作协领导倡议:"抗击 疫情中,作家应当发挥作家的优势,书写抗击疫情的篇章,歌颂 英雄、歌颂同胞、歌颂祖国……这是我们的优势,是我们的责任, 更是我们的使命。"随后,夏永奇参加了在《中诗网》发起的"抗击 新冠肺炎"征文活动,呼吁诗词爱好者以文传情、助力战"疫"展 园春》在网上发表,得到广泛关注,截至2月28日,浏览量超过 15万。夏永奇表示,词联在中国文化中有着深厚的传承底蕴, 而词联独特的审美视觉,可以让同胞们分享传统文化大餐的同 时,从中汲取巨大的力量。

### 院士医护齐出征 深受鼓舞泪打屏

心中有使命,笔下书真情。为了更好地完成创作,夏永奇始 终通过多渠道关注疫情信息。他数次被钟南山、李兰娟等院士 们为国分忧的壮举感动得热泪纵横;常常为想出一句赞美舍生 忘死的医护人员的词句而彻夜无眠;他渴望将更多战"疫"英雄 和人民群众的悲喜写入词联……随着抗疫阻击战的不断推进, 夏永奇将一位位英雄人物、一个个感人场景、一件件触动泪点的 故事,在其词联中一一鲜活呈现。

即作品最多、速度最快、反响最大。 夏永奇在创作过程中,最少 一天一首词联,最多日创作达13首(幅)。这是何等的力量,推 于鲜活的事实。看到84岁的钟南山院士在高铁上那焦灼的目 提出武汉封城的建议,她的万千关切始终集中于不断变化着的 勇奋战;广大官兵逆行而上、忘我担当;广大党政干部、社区工作

4月15日7时,朝阳犹如活力四射的少年透过玻璃窗跳跃 型,为他提供了不竭的创作源泉和动力。他说,自己只是做了份 内之事,每每想到白衣天使出征江城抗疫的英雄事迹,自己所作 所为实乃微不足道。

### 词联聚力笔为戈 一呼百应战"疫"魔

夏永奇说,抗击新冠肺炎创作的目标是全方位吟咏这场壮 烈的全民战"疫"。在投入创作之时,令他没想到其作品成为被 关注的焦点。

夏永奇抗疫词联在网络上发表后,得到了全国诗词界、书画 界、摄影界、吟诵界的广泛关注和大力支持。截至采访时,得到 了全国40多位书法家书写其词联的墨宝227幅。其中有九旬 高龄的大学教授潘文国、中国文联名誉顾问王永红、大校程销 川,还有四川、青海、甘肃、广东等书法名家的墨宝。白城书法名 家曹伯铭、张禹海、杜尚臣、吉汉东、刘巷东、马富林、吴庆林、孟 庆龙等也纷纷挥毫泼墨。李肇宏、王雅君、王长富、任国庆、王雅 洲、王雅嵩等人根据夏永奇词联意境绘制了47幅丹青。王野 村、马彬送来50多幅珍贵照片。由中国朗诵界盟主李进、陕西 《沁园春·众志成城》:"病毒牵心,天使动魄,国策担纲。看南山 朗诵名家西北汉、浙江朗诵名家港湾、辽宁女朗诵家青春及冰雪 驰马,龟蛇潮涌;兰娟献计,京阙铭张。军旅出征,专家上阵,四 等人和白城朗诵名家张德鹏、王赫男等49人的朗诵音频,深深 感动了听众,引来好评如潮。与此同时,夏永奇应世界诗人联合 会盟主老男孩之邀,创作的歌词《口罩》被译成英文,谱成歌曲。 为老男孩发起的2月1日为"全世界口罩日"签名活动助力.国 内外有数十万人参与。

#### 词山联海书不尽 万千感动入胸怀

"文章千古事,得失寸心知。"文章如此,词联亦如此。《永奇 抗疫词联》的每一首,读后都能令人有这样的感受。无论是有感 于举国防控肺炎疫情的《沁园春·众志成城》,还是《沁园春·空前 壮举》,乃至于《喝火令·大国担当——写给支援友邦抗疫的医疗 团队》及《贺新郎·丰碑柱天——写在白城人民恭贺援鄂医护回 家际》,都能让读者真切感受到其情其意其愿。品读"医护先行, 军旅随行,群众伴行。向龟蛇宣战,九州策马;北南掠阵,四海 捉鯨。学者担纲, 专家施技, 党政操盘抗疫情。汤汤势, 迫高 开创作。并把1月25日至28日创作的吟咏抗疫壮举的4首《沁 天助力,阔地搬兵!"我们仿佛行进在金戈铁马的战场。品读 "院士开荒,军旅掠阵,医护冲锋。望塞关内外,排山倒海; 城本地天天为抗疫词联做小程序和美篇发在网上的李永大和王 长江左右, 戴月披星。防控瘟灾, 驰援武汉, 卷雪堆涛迅筑 城。大华夏,恰千帆跨水,万骥拔营!"我们脑海中再现了万 众一心, 共克时艰的画卷。品读"领袖发声, 吴楚冲锋, 华夏 振邦。望潮流滚滚,山摇地动;战旗猎猎,鸟语花香。瘟疫围歼, 民生扩展,经济活脱更转强。乘风起,恰金戈玉斧,铁臂铜墙!' 词句,领略到党中央一手抓疫情防控,一手抓振兴经济的战略决 策之魅力。

夏永奇历时80天创作的《永奇抗疫词联》共收入269首 (幅)作品。实现了抗疫全场景、多侧面和3个突出创作题材的 落实。全场景即对风烟初漫、惨烈抗争、全面围剿、武汉解封、支 援湖北医护人员回家5个环节一一描绘;多侧面,即包含党指航 向(37首)、院士领衔(13首)、军旅振臂(9首)、天使逆行(78 据了解,《永奇抗疫词联》将创下全国吟咏抗疫词联之三最: 首)、城乡防控(8首)、全民参战(52首)、大国担当(17首)、科技 攻关(12首)、奉献爱心(15首)、赤子情怀(36首)分类型展示。 3个突出:一是突出院士和白衣天使(91首)。有定海神针钟南 动一位73岁老人的创作达到巅峰!夏永奇说,创作的源泉来自 山院士,有建议封城的李兰娟院士,有倡仪建方舱医院的王辰院 士,有率先研究出疫苗的陈薇院士,有倡导中医介入治疗的张 光、绷紧的嘴巴和向下的嘴角,让他感受到了赴汤蹈火、舍我其 伯礼、仝小林、黄璐琦院士,有在生命起源处守护的乔杰院 谁也要必胜的气场;李兰娟院士毫不犹豫奔走在抗疫一线,率先 士;有武汉市金银潭医院院长张定宇,有火神山医院院长张思 兵、雷神山医院院长王行环,有病毒猎手张继先,有在老父寿 疫情,这种巾帼精神令他为之动容;广大医护人员舍生忘死、英 宴上跪别急赴一线的护士长袁雅冬。二是突出白城抗疫事迹 (词联56首)。夏永奇为我市32位援湖北医护英雄每人撰写了 这首《沁园春·把抗疫人史——写给吟咏抗疫的八十天》,完美展 者和志愿者不畏风险,齐心协力……这些值得敬畏的群体和典 1幅嵌姓嵌名联引发轰动,被界内誉为全国唯一"白城专利"。 示了夏永奇对抗疫词联的诠释。采访中,听着夏永奇激昂的叙

抗疫的姜淑霞。

图①夏永奇介绍创作初心。

援湖北医护人员创作双嵌联时的过

人士代表等参与《永奇抗疫词联》出版

前的作品讨论。

图②夏永奇介绍为我市32名支

图③市作协相关负责人及书画界

## 敬英雄现场撰联 抒情怀赞声一片

4月11日16时许,我市支援湖北医护人员返白抵达市民广 场。站在欢迎人群中的夏永奇,看到身着红色上衣的英雄平安 凯旋激动不已,遂拿出手机即兴创作《沁园春·韶乐颂英雄》:"仙 鹤翔云,嫩水掀波,骏骥抖鬃。伴草原绿野,桃花绽蕊;蒙榆挺 甸,杏树摇风。古塔托碑,新村刻赋,挚爱乡亲夹道迎。汤汤状, 信千秋罕阔,万社初宏! 龟蛇遭遇瘟情,速援手,大医迅逆行。 展绝拔技艺,舍身救患;高超智慧,流汗托星。铁马嗖嗖,金戈霍

片:白城市人杰地灵,有勇于逆行的英雄,也有文采斐然的高人, 生活在白城就是幸福。夏永奇对词联的痴迷已是无人能敌,难 怪被冠之"词疯"。

还为抗疫一线人员写词撰联求墨宝,刊发白城抗疫相关图片 述,不难想象在创作时他是何等的入境。他这份为国为民为苍 生的情怀, 突然让人想到金庸的那句"侠之大者, 为国为 民"。这是说为侠者,不但技压群雄,还要有情有义;不但要 有情有义,还要心系天下。在这次战"疫"中,我们有多少同 胞成为了"侠之大者,为国为民"的精神典范,他们中不乏布 衣之身和无名英雄,但他们都有着"苟利国家生死以,岂因祸 福避趋之"的家国情怀。有着这样国民的中国,何愁在苦难中 不变得强大。

正如《永奇抗疫词联》所示,党指航向、院士领衔、白衣逆行、 军旅振臂、14亿国人共赴战"疫",所以才能令中国在这次疫情 大考中力挽狂澜,快速稳定防疫局面,并转危为安,从而激发了 炎黄子孙的爱国情感,振兴中华的历史使命。夏永奇的《永奇抗 疫词联》,将党中央以保护人民生命至上的决策,将院士、白衣天 使不计生死挽救生命的行为,将14亿同胞听从指挥、同心同德、 勇于奉献的精神,将中国承起大国担当诠释世界命运共同体的 援外活动一一而书。他说,这就是自己创作《永奇抗疫词联》的 初心和动力。

《永奇抗疫词联》得到了市领导的关注和支持,责成文联出 书,报社写专访,朗诵家协会组织朗诵,电视台做报道。在此书 出版之际, 夏永奇向所有为自己创作提供帮助的领导、同仁、诗 词爱好者表示感谢。

目前防疫工作仍在进行,以"外防输入、内防反弹"为重点的 防疫工作容不得我们懈怠,但创造美好继续前行更是我们永恒 的目标。夏永奇以词联为载体,将一份温情力量,把遥寄于曾 "稳居一宅,细观三镇,详望九州。抖霜须上网,仿佛掠阵; 经料峭的寒春写入历史; 他以词联为问候, 送美好到每一个将 来。《永奇抗疫词联》这本书一定会带给我们很多很多,这里 有我们的祖国、有我们的英雄、有我们的人民和我们民族的精 神。每个字、每个词都写满了感动、感恩、感谢,乃至更多的含 义!我们相信,举国同心、举世同力,定会迎来如花的盛夏。让 我们共同期待《永奇抗疫词联》出版发行,为抗疫添彩,为中华添 彩,也为鹤乡添彩!

60张。其《沁园春·半盲副局长——马宝力》把一位即将退休 且身体有残疾的卫生干部奋战在白城防控一线的事迹充分展 示,让很多市民泪奔。三是突出基层民众(52首),有带头募 捐的公益人韩红,有帮助被隔离家长照顾孩子的护幼妈妈,有 义薄云天、勇于奉献的外卖小哥,有倡导朗诵词联的辽宁省吟 坛大擘润草,有仗义执言多次捐款的山东律师周桂华,也有白 静华,有为抗疫泼墨的书画家付和才、冯海、李文光,有热心助力

霍,书写德操满画屏。人皆慕,这柱天虎虎,济世龙龙!" 满屏的文字被夏永奇读出来,令其身边的市民发出赞声一

狼毫卷案,宛若登楼。血脉喷张,情怀放纵,入史捉妖不肯休。 笔虽笨,却承托梦想,书写风流! 同胞危难当头,挺弱体,痴痴作 老牛。为祖国吟咏,江河借墨;英雄记录,山岳悬绸。壶里茗茶, 掌中利剑,词内乾坤任畅游。春稍晚,却红熏桃杏,绿染冈沟!"

# 洮北 区司 法 局 三举措做好疫情防控宣传工作

前不久,为切实做好新冠肺炎疫情 群防群控的氛围,洮北区司法局积极开 嬴疫情防控战役营造良好的法治环境。

用。针对当前疫情实际情况,积极推送 关于疫情防控的相关法律知识及相关案 例,从法律层面给全社会敲警钟、亮底 线,弘扬正气,传播正能量。通过大量的 以案释法,切实加强疫情防控期间相关 法律的宣传教育工作,为防控工作提供 强有力的法律保障。年初以来,"洮北普 理能力,保障全区疫情防控工作在法治轨 法"公众号共推送相关图文40余条。

积极发挥基层宣传力量。充分利用 防控工作,营造共同应对疫情联防联控、基层司法所的优势,在疫情防控期间,基 层司法所工作人员边工作边普法,积极 展多种形式的防疫宣传活动,为坚决打 向身边人员普及疫情防控相关法律知 识,并在显著位置粘贴疫情防控宣传挂 充分发挥"洮北普法"微信公众号作 图。洮北区各基层司法所共粘贴挂图 500余幅。

调动成员单位普法积极性。他们为 依法治区成员单位送去疫情防控宣传挂 图 200 余份,并发送文件鼓励成员单位在 疫情防控期间结合自身职能开展相关法 治宣传活动,切实提高依法防控、依法治 道上顺利开展。 (张旖 本报记者 汪伦)

# 通榆县开通镇

# 防疫不松农时不误 棚膜经济蓬勃发展

村,村民们正在温室大棚内忙着除草、施肥,棚里的 顽强,嫁接的瓜能增产三分之二,咋摘都不罢劲。" 黄瓜已经上架,豆角陆续开花,早瓜已经坐胎儿…… 一处处景象,诉说着村民防疫不误农时,棚膜经济蓬 勃发展的喜人景象。

二哥麻利地嫁接在南瓜茎上,这好好的香瓜苗干啥非 中总结出的成熟经验,并在2014年将此法种植的香瓜 注册为"关二嫂"香瓜,成了响当当的名瓜。这由南瓜

4月的通榆,春色渐浓。春日里的开通镇跃进 抗重茬,而且香瓜品质特别好,南瓜根系发达,生命力

种了16年香瓜的关二哥,每年的纯收入都在15万 元以上,现在,在他的带动下整个村里80%的村民都从 事"关二嫂"香瓜种植,其中,带动6户贫困户全部 在跃进村大名鼎鼎的"关二嫂"香瓜棚内,关洪彬 脱贫。每到这个季节,关二哥都要忙里偷闲,帮助村 关二哥正忙着嫁接第二茬香瓜苗,一棵棵香瓜苗被关 民管理香瓜棚。建档立卡贫困户孙景富说:"我老爷 子全靠关洪彬帮助,这瓜长势好,一到关键时候关洪 得嫁接呢?原来,这是关二哥在十几年种植香瓜过程 彬就来指导,这几年我多亏这香瓜才脱了贫,每年收入 都在2万元左右。

今年疫情发生时正是温室大棚生产的关键时期, 嫁接来的香瓜到底好在哪儿呢?正当大家一头雾水 开通镇坚持"两手抓、两不误、两推进"的原则,通过技 时,关二哥笑呵呵地对笔者说:"东郊村年年种植香瓜 术支持、示范引领,全力做好防疫和棚膜生产工作。不 元,成了村民脱贫致富奔小康的重要途径。 倒不开茬,瓜苗愿意生病,嫁接的香瓜主要抗病、高产、 断创新农业技术培训形式,对21个村春耕生产情况展

开调研,同步创建"开通镇农业技术群""开通镇棚膜经 济群""开通镇庭院种植培训群"3个微信群,聘请农业 专家在群内向农户传授棚膜种植、管理及农业科学知 识,及时解决农户在春耕生产特别是棚膜发展中遇到 的难题。截至目前,镇农业站共组织开展微信在线培 训20多场次,600多名种植户受益。开通镇农业站站 长敬彬说:"在疫情发生后,我们大年初四就开始通过 微信群组织多次讲座,把菜农都组织起来积极发展生 产,在疫情严重的情况下也没耽误生产,所有的叶菜类 在2月份就满足全县市场供应,现在大棚里第一茬香瓜 已经嫁接、移苗,有的都开花坐果了,4月中旬黄瓜、柿 子、香瓜陆续就上市了。"

一方有活力的生产,才能创造一个有活力的经 济。如今的开通镇棚膜经济发展如火如荼,各种作物 长势喜人,为全年农业生产赢了个好彩头。近几年, 开通镇依托县里庭院经济支持政策, 充分发挥合作 社、致富典型示范引领作用,鼓励和带动有经营能力 的农民在房前屋后的空地上建设大棚,大力发展庭院 棚膜经济。全镇拥有温室大棚、标准棚、简易棚近 1400座,年产值近4000万元,较传统作物增收3000万

(李桂华)

社长 王延军 总编辑 倪小玲 本期終审 刘 彤 本期主编 刘 莉 编辑 孟凡秋